

# 以无畏之心拓无界之域创无限未来

——第三届亚洲女企业家大会嘉宾共探机遇、挑战与责任

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷 李姗

8月13日，第三届亚洲女企业家大会在贵阳召开，来自亚洲各国的杰出女性商业精英齐聚一堂，围绕“无畏·无界·无限”的大会主题，聚焦AI与未来商业的变革路径、市场破局与全球化策略、可持续发展与女性领导力价值三大前沿议题，共同探讨全球孵化与科技革命浪潮下女性企业家的机遇、挑战与责任。

“贵州实现从欠发达地区跃升为中国数字经济创新高地及国家‘东数西算’战略枢纽的跨越式发展，正是创新驱动力量的绝佳印证。”亚洲女企业家大会发起人代表、海南省女企业家协会会长王辉在开幕致辞中说。

王辉以“智慧为剑、勇气为盾、坚韧为犁”精炼概括女企业家群体的独特禀赋，盛

赞其为亚洲经济增长注入了澎湃新动能，并在科技、金融、文创、教育等领域持续创造无限可能。

马来西亚通讯部副部长张念群以马来西亚的鲜活数据，论述了亚洲女性企业家的蓬勃崛起及其对经济的显著贡献。张念群介绍，截至2022年，马来西亚共有219万家女性拥有的活跃企业，占全国注册企业总数的20%；这一数据较2015年的187万家，实现了约2.3%的年均增长率。2022年，这些女性企业共创造了1369亿令吉总产值，占全国经济产出的36%，且自2015年以来整体产值年均增长高达7.0%。

“这些数据深刻表明，女性企业不仅在数量上持续扩张，更在质量提升与经济贡献方面日益凸显。”张念群呼吁在政策设计、融资渠道、技能培训、行业资讯与网络对接方面给予女性创业更多支持，鼓励女性勇敢跨界、持续创新。张念群说，“女性不仅是第四次工业革命的重要推动者，更是不可或缺的引领者，积极参与从用户体验设计到系统架构、从AI算法到数字安全的各个层面，为技术革命增添

包容与人本力量。”

张念群以马来西亚通讯部实践为例，介绍其为推动性别平等与包容性科技发展所采取的措施：通过国家数字网络计划JENDELA提升网络覆盖，为乡村女性与中小企业赋能；通过MyDigital蓝图与国家AI战略，强化女性技术再培训与职业转型；设立女性创新企业扶持机制；与高校合作推动STEM领域女性人才培养；积极推动马来西亚与亚洲各国加强女性科技领袖交流，搭建跨国合作平台，助力女性整合区域资源，实现“她经济”与“她科技”的全面崛起。

“在‘一带一路’倡议与印尼‘全球海

洋支点’战略协同及RCEP、东盟—中国自贸协定的推动下，中国对印尼投资额从

2020年的237亿美元激增至2024年的82亿

美元。中国连续十余年成为印尼最大贸易伙伴，2024年双边贸易额达1480亿美元，这

些成就背后离不开无数女性领导的企业、创

新者和政策制定者搭建的经济桥梁。”印度尼西亚驻华大使馆经济处公使衔参赞娜迪娅

说。

“2025年全球GDP预计将达115万亿美元，跨境电商成为关键增长引擎——2024年全球销售额突破6.3万亿美元，年复合增

长率7.8%，预计2027年将达

8万亿美元。”全球跨境电商协会执行主席、深圳市跨境电商协会会长王馨用数据描绘了跨境电商的宏伟蓝图与女性在其中扮演的核心角色。

王馨分析说，东南亚市场增长迅猛，印尼电商增速达18.6%。中东地区人口超4亿且购买力强劲，科威特人均GDP超1万美元。发展中国家如巴基斯坦拥有2.3亿年轻人口，70%年龄在15至35岁间，正成为新

兴蓝海。

王馨对比利润结构强调跨境优势——传统制造企业利润率降至1%至2%，而跨境电商普遍保持30%至50%利润，如手机壳女性创业者借文化创新实现年销近百亿，女性已成为跨境突围的核心力量。

“跨境电商领域女性占比高达73%（传统行业仅45%），高层管理者占34.2%，女性创业企业年均增长率超5%。”王馨说，其柔韧性在直播赛道尤为突出——东南亚女性创业者增速达45%，新加坡跨境电商会议中80%参与者为女性，技术革新如AI多语言翻译、数字人技术已解决60%至70%沟通难题。

“中国供应链覆盖联合国工业品类96%，平台生态助推‘生而全球化’模式，政策持续赋能，亚洲女企业家要以无畏之心拓无界之域，创无限未来。”王馨说。

## ■ 多彩新论

8月12日、13日，第十五届马中企业家大会、第三届亚洲女企业家大会首次在贵阳举办，企业家们齐聚一堂，共绘跨域交流合作新图景。

150余名境外嘉宾跨越山海而来，与150余家省外企业、近100家省内企业代表在贸易融通、文旅融合、大数据与科技发展等领域开启了“双向奔赴”。来自科技、金融、制造等多个领域的女性精英，聚焦“AI与未来商业”“市场破局与全球化策略”等前沿议题深度对话，为共建“一带一路”高质量发展贡献巾帼智慧。

这两场跨越山海的国际盛会，不仅彰显了贵阳日益提升的国际影响力，更标志着贵州对外开放迈入新阶段，为贵州进一步搭建起联通世界的桥梁，让全球商界看到了一个充满活力、开放自信的贵州新形象。

作为内陆开放型经济试验区，贵州正以更加开放姿态拥抱世界，加快推进“一带一路”走出去，将东南亚作为对外开放主攻方向，大力拓展与马来西亚的交流合作。2024年，贵州与马来西亚货物贸易同比增长72.2%、服务贸易同比增长169.5%，马来西亚来黔旅游人次同比增长454.3%，已成为贵州在东盟的重要贸易伙伴和入境客源市场。

在新的发展格局下，“深化合作”已成为贵州与马来西亚共同谱写的主旋律，双方正通过深化经贸合作、扩大双向投资、拓展文旅交流等，共同把握RCEP机遇，进一步扩大双边贸易规模，优化贸易结构，构建更高水平开放的贵州新格局，让更多“贵州造”走向马来西亚，更多海外优质商品进入贵州市场，实现更高水平的互利共赢。

以更加开放姿态拥抱世界

卢世容



第三届亚洲女企业家大会现场。

## 观 点



今年正值印尼与中国建交75周年之际，过去两国全面战略伙伴关系在贸易和投资领域取得了瞩目成就，其中女性企业家是成功合作的‘无名英雄’。”在第三届亚洲女企业家大会上，印度尼西亚驻华大使馆经济处公使衔参赞娜迪娅发表主旨演讲时说。

“高盛2025Q1报告，利用AI和不利用AI的基金年化收益率差距可能高达7倍。”张旗说，甚至在国内横空出世的Deep-Seek的背后，并不是互联网巨头，而是一家深耕金融市场的量化私募巨头——幻方量化。



“AI在多个领域替代人工已成为不可逆的新趋势，而量化投资正成为财富管理实现持续增长的新密码，两者交互后，形成的是AI时代的财富管理新模式。”在第三届亚洲女企业家大会“AI与未来商业”平行论坛上，香港宋庆龄教育学院院长、香港国际财富管理协会专家顾问张旗说。

“高盛2025Q1报告，利用AI和不利用AI的基金年化收益率差距可能高达7倍。”张旗说，甚至在国内横空出世的Deep-Seek的背后，并不是互联网巨头，而是一家深耕金融市场的量化私募巨头——幻方量化。

量化投资成为财富管理实现持续增长的新密码。近年来，量化机构占比在快速提升，2024全

球资管规模前十大对冲基金中，量化型基金强势包揽了8席，中国的量化投资行业空间巨大，也是一个巨大的AI大模型“试验场”。

“量化投资的稳定产出，反哺了大模型发展的资金需要，AI时代的到来，也让量化投资的发展迎来更安全更稳健的时代。”张旗说。

张旗还从一个独特的角度，诠释了AI如何驱动价值投资。她认为，子女教育是“家庭资产”中最有价值的投资，下一代的核心竞争力是人机协作和合并决策的能力。基于这种使命感，她与团队发起了“与人工智能共生”和“量化主题”夏令营。

“我们要让孩子跟上AI时代步伐。”张旗表示，要培养下一代在AI领域的知识体系、全球视野、标杆科技企业实践经验积累，同时逐渐积累量化投资经验。

印度尼西亚驻华大使馆经济处公使衔参赞娜迪娅

深化合作共塑「她力量」

“今年正值印尼与中国建交75周年之际，过去两国全面战略伙伴关系在贸易和投资领域取得了瞩目成就，其中女性企业家是成功合作的‘无名英雄’。”在第三届亚洲女企业家大会上，印度尼西亚驻华大使馆经济处公使衔参赞娜迪娅发表主旨演讲时说。

“高盛2025Q1报告，利用AI和不利用AI的基金年化收益率差距可能高达7倍。”张旗说，甚至在国内横空出世的Deep-Seek的背后，并不是互联网巨头，而是一家深耕金融市场的量化私募巨头——幻方量化。

“高盛2025Q1报告，利用AI和不利用AI的基金年化收益率差距可能高达7倍。”张旗说，甚至在国内横空出世的Deep-Seek的背后，并不是互联网巨头，而是一家深耕金融市场的量化私募巨头——幻方量化。

量化投资成为财富管理实现持续增长的新密码。近年来，量化机构占比在快速提升，2024全

球资管规模前十大对冲基金中，量化型基金强势包揽了8席，中国的量化投资行业空间巨大，也是一个巨大的AI大模型“试验场”。

“量化投资的稳定产出，反哺了大模型发展的资金需要，AI时代的到来，也让量化投资的发展迎来更安全更稳健的时代。”张旗说。

张旗还从一个独特的角度，诠释了AI如何驱动价值投资。她认为，子女教育是“家庭资产”中最有价值的投资，下一代的核心竞争力是人机协作和合并决策的能力。基于这种使命感，她与团队发起了“与人工智能共生”和“量化主题”夏令营。

“我们要让孩子跟上AI时代步伐。”张旗表示，要培养下一代在AI领域的知识体系、全球视野、标杆科技企业实践经验积累，同时逐渐积累量化投资经验。

## 女性创业者面临前所未有的机遇



## 让有限的时间和资源发挥最大价值



“时间是有限的，资源也是有限的，如何让它们发挥最大价值，为社会、为行业、为产业、为地方经济发展作出贡献，是我们要思考的问题。”中国国际经济技术合作促进会绿色城市建设工作委员会会长杜芸在第三届亚洲女企业家大会“可持续发展与女性领导力”主题论坛上分享。

“新时代来临，女性的韧性领导力、锐进创新力、柔性包容力不断显现。”杜芸表示，作为女企业家，在站在时代的前沿，见证并参与着大的变革。同时，内部也为她们提供了前所未有的机遇。

“孙长英说，作为一个外行纯技术小白，她抢抓机遇带领技术团队与高等院校进行产学研合作，成立产教融合基地，解决企业对于前沿科技的智库以及人才的需求难题。

“作为女性创业者，我们站在时代的前沿，见证并参与着大的变革。同时，内部也为她们提供了前所未有的机遇。”孙长英说，作为一个外行纯技术小白，她抢抓机遇带领技术团队与高等院校进行产学研合作，成立产教融合基地，解决企业对于前沿科技的智库以及人才的需求难题。

“如今，我们应重点发展新兴产业，比如清洁能源、人工智能、生物科技以及农文旅融合产业。贵州山清水秀、文化多样、历史底蕴深厚，将农业、文化与旅游融合发展，一定大有可为。”杜芸说，对于已有的产业，最重要的是实现降本增效，通过优化提升与协同合作，把原有产业做得更好、更大、更强。

亚洲女企业家大会发起人代表王辉

## 女企业家能创造「无限可能」



“贵州的数字化转型实践是亚洲女性企业家的生动教科书与宝贵启示录。”亚洲女企业家大会发起人代表、海南省女企业家协会会长王辉在第三届亚洲女企业家大会上表示，贵州从欠发达地区跃升为中国数字经济创新高地及国家“东数西算”战略枢纽组的实践，彰显了创新驱动的跨越式发展的无限可能。

面对全球化与科技革命浪潮，王辉提出大会核心议题——亚洲女企业家如何“淬炼领导力、突破疆界整合资源、实现可持续发展”。她以“智慧为剑、勇气为盾、坚韧为犁”概括女企业家群体特质，称其为亚洲经济增长注入“澎湃新动能”，并在科技、金融、文创、教育等领域创造“无限可能”。

“会上，36位杰出女企业家将开展‘巅峰对话’，大会同步举办一对一商贸对接会及贵州实地考察活动，推动‘资源共享、优势互补、携手共赢’。”王辉希望将大会打造为智慧“共创”平台、机遇“共享”桥梁、未来“共赢”生态圈，共同谱写亚洲商业崭新篇章。

王辉回顾了亚洲女企业家大会历程：2023年首届东亚女企业家大会于海南自贸启动；2024年第二届以“东盟新趋势”为主题在吉隆坡举办，吸引7国千余名精英参与，马来西亚总理夫人旺·阿兹莎女士亲临致辞，3位女部长深度参会，标志女性力量在区域经济舞台实现“里程碑式突破”。本届大会名称从“东亚”升级为“亚洲”，覆盖范围进一步扩大。

本版责编：高艳  
版式设计：查雨施 张睿

(本版图片均由贵州日报天眼新闻记者 刘青 张丽 摄)